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Normalmente, asociamos el cambio climatico a emisiones originadas por
medios de transporte, industrias, etc., pero |a parte agricola es muy importante
dentro de este tema.

La relacion entre el cambio climatico y la agricultura es visto desde dos
enfoques diferentes. Estudiaremos, ademas, cudles podrian ser las soluciones
globales, locales y ademas, cual es la situacion de Venezuela dentra del cambio
climatico.

Venezuela, como productar de petréleo, es protagonista de este problema, no
solo se debe responsable para aquellos paises industrializado que, oviamente
son los que mas contribuyen al cambio climatico, también nosotros como pais,
somos participes y protagonistas del problema.

Hoy, todos nos avocamos a conocer el problema del cambio climatico, y
buscamos producir muchas soluciones aisladas, algunas veces integradas, pero
nos olvidamos de que la problematica ambiental nacional es preocupante: la
situacion que actualmente atraviesan las cuencas hidrogréficas de todo el pais,
es alarmante.

Podemos sembrar arboles, podemos cambiar bombillos amarillos por bombillos
blancos, pero si no se genera una politica ambiental que preserve las cuencas
hidrograficas en este pals, vamos a tener graves problemas en un futuro inmediato,
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porque las consecuencias del cambio climatico se perfilan hacia la intensificacion
de |as precipitaciones, gue cuando ocurran de manera intensa, pedrian ocasionar
deslizamientos en masa y derrumbes. Esto es |o que ocurre afio a afio en los
cinturcnes de miseria periféricos a las grandes ciudades.

La Tierra no solo confronta el problema del cambio climatico, sino también la
desertificacian, la disminucion de la biodiversidad, los problemas de las cuencas
hidrograficas, |a alteracion del ciclo hidrologico y ciclo del carbono y, por tltimo,
el calentamiento global.

Todos estos problemas que hoy confronta el planeta Tierra nos llevan al
aumento de la pobreza en los paises que histéricamente han sido pobres. Este
Mmstorico probiema responde al tipo de relacion del nombre con su entorno
natural.

Si la refacion del hombre con su entrono natural respetara el equilibrio de la
naturaleza, este tipo de problemas serian minimos o menores. El problema surge
cuando en esta relacion simbiotica empiezan haber desbalances o acciones
irracionales que rompen el equilibrio de la naturaleza; relacienes que son
necesarias para mantener condiciones de vida en la biosfera.

Una de las actividades que histéricamente ha sido tomada en cuenta para
describir la relacion hombre-entorno natural, es la agricultura. El hombre en su
medio natural, hace use del recuso suelo para cbtener alimentos.

Uno de los enfoques que presentare, es el llamado “enfoque antiguo o
tradicional’, donde el clima tiene un efecto determinante sobre la agricultura.

El clima es visto como una fuerza externa a la agricultura, y para el estudio de
esa influencia del clima sobre la agricultura, se utilizaba la estadistica climatica
que simplemente veia como se comportaba el tiempo atmosférico en periodos
largos. Para esto, se estudiaba la temperatura, la precipitacion y los valores
maximos y promedios del clima; dependiendo de eso, nosotros podiamos indicar
fechas de siembra, fechas de recoleccidn y duracion de periodos de crecimiento,
entre otros.
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En el enfoque actual, la agricultura y el clima no son vistos como en el pasado,
sino que ahora ambos forman un sistema interdependiente donde las relaciones
son de tipo bilateral.

En este enfoque, el componente agricola es parte del sistema climatico, capaz
de coexistir con él y capaz de producir lo que se esta produciendo ahora, que no
es otfra cosa gque el cambio climatico.

Se dice gue esta interaccion es de tipo fisico, quimico y biclégico, entre los
diferentes componentes del planeta Tierra, como son: el territorio, la atmdsfera,
los océanos y el hielo continental.

La accion de la agricultura, Ia accion del hombre sobre el espacio terrestre,
origina la transformacion de ese espacioy la transformacion del espacio terrestre,
va mucho mas alla de |la transformacion visual, ya que empieza a intervenir en
los balances energéticos, en la proporcion de gases que hay en |a atmésfera del
planeta y en la madificacion del balance de energia y humedad en la superficie
de la Tierra.

La agricultura moderna es responsable de una buena parte de las emisiones
de dioxido de carbono, a través de la deforestacion y quema de biomasa, y de |a
quema de combustibles fésiles en actividades agricolas.

Con respecto al CO2, |a agricultura es responsable del 25% de las emanaciones,
con el metano, que es otro gas de efecto invernadero; la agricultura expide el
60% del total que se encuentra en la atmasfera, por medio de actividades como
el cultivo de arroz, que por utilizar la respiracion anaerébica, produce grandes
cantidades de este gas, o |a cria de ganado vacuno, ya que los rumiantes, por
Su'tipo de digestion, generan metano.

El CO2 siempre es mencionado como el gas de efecto invernadero prioritario,
sin embargo, el metano no es menos importante que el diéxido de carbono,
porque tiene un tiempo de residencia en la atmadsfera muy grande, es decir, este
gas permanece en la atmaésfera por cientos o miles de afos, por lo que su efecto
seria mucho mas dificil de disminuir.
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El 80% de las emisiones de oxido nitroso se deben a la utilizacion de fertilizantes
nitrogenados y de la conversion de bosques en pastizales. Los bosques tienen
grandes cantidades de gases invernadero acumulados a través de los afios, y
una vez que se talan para convertirlos en pastizales, esos gases pasan a formar
parte de la atmosfera.

Con el paso de los afios, la cantidad de gases de efecto invernadero ha venide
en aumento. Desde el aflo 1750 hasta 1992, las concentraciones en partes por
millén, de los gases de efecto invernadero y los cloroflucrocarbonos, han venidc
aumentado considerablemente.

En el caso especifico del diéxido de carbono, de 280 partes por millén (ppm)
a 355 ppm, ademas que su fuerza irradiativa es de 1,56.

La fuerza irradiativa es la capacidad que tienen los gases de efecto invernaderc
de atrapar radiacién de onda larga terrestre, es decir, que ellos reemiten haciz
el suelo una cantidad considerable de calor que se deberia perder en el espacic
exterior, manteniendo caliente a las capas bajas de la atmasfera.

Si esta cantidad de gases, con una fuerza irradiativa determinada, aumenta,
obviamente que la temperatura del planeta empezara a ascender.

El caso de los clorofluorocarbonos llama mucho la atencion ya que en el afc
1750 no existian los refrigerantes, ni los aires acondicionados y la cantidad en Iz
atmosfera era cero (0), mientras gue en 1992, si hay una buena cantidad de este
tipo de componentes quimicos.

Otro gas de efecto invernadero muy importante es el vapor de agua ya gue e
H20 es el mayor absorbente de radiacion terrestre.
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Gas Invernadero

Concentracion 1750

Concentracien 1992

Fuerza Irradiactiva

(Wim?2)
Dioxido de Carbono | 280ppmv 355ppmy 1,56
Metano 0.8ppmv 1,72ppmy 0,5
Oxido Nitroso 275ppbv 310ppbv 0,1
CFC-11 0 280pptv (siguiente)
CFC-12 0 484ppty 0,3 (todos los CFCs)
HCFCs/HFCs 0 sin datos 0,05
Ozono Troposférico | sin datos Variable 0,2-08

Los gases invernadero absorben radiacion terrestre indirecta y no radiacion
solar porque la atmosfera es casi fransparente para los rayos solares.

No obstante, el vapor de agua no es tomado como un gas de efecto invernadero
problematico, debido 2 que este tiene una distribucién irregular en la superficie
del planeta, es decir, depende de las condiciones de evaporacion y, a su vez,
esta enmarcado dentro del ciclo hidrolégico.

En pocas palabras, el vapor de agua es un gas temporal, mientras que el
dioxido de carbono y el metano se mantienen siempre comao un gas de efecto

invernadero.

Este aumento en los gases de efecto invernadero tiene una influencia
importante en la composicion original de la atmosfera, que basicamente esta
conformada por nitrégeno, oxigeno vy argén, mas otros gases como |os de efecto

invernadero.

Las alteraciones de estas pequefias porciones en que estan contenidos los
gases de efecto invernadero en la atmésfera representan una problematica como
|a gue estamos enfrentando hoy: grandes cambios en el balance global de energla,
qgue es lo que mueve toda la dinédmica atmosférica y de la vida.

La incidencia de rayos solares, la reflexion al espacio exterior y la reemision
por parte de los gases de efecto invernadero, generan la siguiente ecuacion:

Rn=LE+C+F.
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La RN (radiacion neta) es igual a LE (cantidad de energia que se utiliza par
evaporar agua) mas C (calor sensible para calentar el aire) mas F (fotosintesis), e
decir, que a todos |os procesos de la dinamica atmosférica los mueve la radiacio
y €l balance global de energia.
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El balance de energia ha pasado por periodos de equilibric natural, que en la
actualidad esta siendo perturbado, asi como el ciclo del carbono.

Las plantas producen y consumen carbono en los procesos de fotosintesis y
respiracion, pero si ese ciclo natural de formacion de carbono es alterado, va g
producir modificaciones en el ciclo del carbong, y s por eso que los depositos
de carbono a nivel atimosferico estan aumentando.

Esta transformacion del cicio dei carbono genera una alteracién en el balance
energético y las consecuencias de esto son lo gue vemos hoy en dia como deshielo
de los polos, asi como el aumento de situaciones atmosféricas catastréficas
como huracanes, que se forman por el calentamiento de la superficie del mar)
cambios en el ciclo hidrologico, escasez de agua; extincion masiva de especies
vegetales y animales; asl como cambio en las caracteristicas ecologicas de los
principales biomas del mundo.
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El riego genera cambios locales en el balance de energia, en la cantidad de
energia utilizada para calentar el aire, en la evaporacion, etc.

La inmensa masa boscosa del sur de Venezuela proporciona gran parte de [a
humedad que se recibe en la época de lluvias en la zona norte del pais. Buena
parte de esa humedad, que es arrastrada por las masas de aire y que proporcions |
las condiciones para que se generen |as lluvias, viene de la zona del sur, es decif
que hay un efecto local y regional que anteriormente no fue tomado en cuenta. Pof
eso la importancia de los bosques de la region de Guayana, no solo por ser un
pulmdn vegetal que provee de oxigeno y captura diéxido de carbono, sino tambiér
porque nuestro balance hidrico depende de la existencia de estos bosques.

En la zona guayanesa no solo hay masas boscosas, sinc tambien espejos
de agua que estan produciendo constantemente vapor de agua a traves de la
evaporacion, es decir, que esta region es formadora y regeneradora del balancé
hidrico.

La actividad agronémica del riego en un lugar semiarido genera cambios
de tipo local en el balance energético. El cambio en la cobertura del suelo crea
cambios en el patrén de vientos. No es lo mismo tener una masa boscosa que
tener un pastizal, ya que el tipo de vegetacion influye en el viento.

INFLUENCIA GLOBAL DE LA AGRICULTURA

La agricultura no solo va a tener repercusiones locales, sino también desde e
punto de vista global con las demas actividades que desarrolla el hombre, come
la industrial, el comercio, el transporte y otros.

Estas actividades no solo generan un recalentamiento de la atmosfera sing
del mar, y este es uno de los mayores termostatos del planeta junto con lg
atmaésfera.

El mar y la atmésfera permiten que la temperatura del planeta sea apta paré
vivir en €l, y el aumento en la temperatura superficial del mar crea desbalances en
la circulacion general de la atmosfera, por ejemplo, el fenémeno de "El Nifo”.



AGRICULTURA Y CAMBIO CLIMATICO 31

El agua y el aire son fluidos que estan en constante movimiento, existe
circulacion general de la atmosfera, que da el equilibrio térmico al planeta.

Hay sitios secos gue son visitados por masas de aire humedo, y viceversa,
pero en situaciones relacionadas con el fenémeno “El Nifio", esos sitios que
eran visitados por masas de aire hUmedo, ahora son visitados por masas de aire
Seco, causando descontrol y dificultades en la planificacién de las actividades
del hombre, especialmente la agricultura.

En Yaracuy, antes se sembraba el maiz en mayo, pero ahora hay que esperar
que lleguen las lluvias, ya que hay un desplazamiento en la fecha de inicio del
periodo de lluvias y eso esta relacionado con el cambio en los patrones de
circulacion de la atmésfera debido al calentamiento global.

En Los Andes, guedan relictos de las montafias nevadas de la zona intertropical,
debido al deshielo causado por el calentamiento global.

Hay regiones en Peru que dependen del deshielo ciclico de la nieve que hay
€nlas montanas, pero hay un retroceso alarmante en esta zona glacial. Entonces,
¢de donde va a tomar agua esta gente cuando el hielo siga disminuyenda?

SOLUCIONES

Para las soluciones globales iremos desde las mas conocidas, como los
tratados, reuniones de la ONU, protocolos, incluyendo al Protocolo de Kioto,
realizado en Japon en 1998, donde se planted como premisa basica la reduccion
€n un 5% de los gases de efecto invernadero, basicamente diéxido de carbono,
‘metano, 0xido nitroso, los cloroflucrocarbonos y otros.

El objetivo de este protocolo fue muy preciso: los paises industrializados se
comprometian a disminuir en un 5% la produccion de gases de efecto invernadero
en el periodo 2008-2012, tomando como base las emisiones de 1990.
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Ese protocolo era legalmente vinculante, pero habia una salvedad negativa
Estados Unidos, el mayor productor de gases de efecto invernadero, no quisé
firmar ni apoyar el Protacolo de Kioto.

China e India, gue tampoco firmaron el protocolo, son los lugares mas ricos
demograficamente, ademas de su acelerado desarrollo industrial, los convierig
en productores importantes de gases de efecto invernadero.

A pesar del fracaso del Protocolo de Kioto con respecto a la negativa de apoye
de estos fres paises, el tratado alcanzé algunos objetivos como la creacion dg
paliticas para la transferencia de energia a paises subdesarrolladas, crad lag
politicas para la implantacion de medicion en las emisiones de gases.

Despues de este protocolo, hubo ciertas propuestas en materia de agricultura
para disminuir las emisiones por efecto de esta actividad antropica.

El secuestro de gases era una de las alternativas, que consistia ef
desarrollar cultivos que capturen el carbono y produzcan oXigeno. La minimé
labranza, la rotacion de cultivos, evitar los monocultivos, evitar la tala y quema
indiscriminada. |

La produccion de cafia de azucar es causante de un problema ambiental;
ya que para cosecharla hay que quemarla, debido a que en los sembradios de
cafia se acumulan diversos animales peligrosos para los cultivadores, tales come
culebras, ademas que la hoja de la cafia produce una quemadura que es urticante
Al guemar la caina se producen gases de efecto invernadero.

Otra propuesta agricola es un programa de disminucién de fertilizantes y
piocidas nitrogenados; este cambio se esia llevando a cabo en varios estados de
pais, come Merida, Barinas, Trujillo. En estos lugares se han empezado a bajai?
los niveles de uso de fertilizantes nitrogenados. |

También esta la siembra de arboles, ademas se puede mejorar el efecto rcfall
ganado vacuno para la disminucién de la produccion de metanc y hay que hace!
cambios en la forma de cultivar el arroz.
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El cultivo de arroz se inunda y existe una respiracién de tipo anaerdbica que
produce metano, pero ya existen bastantes adelantos en variedades de cultivos de
arroz, que permiten minimizar la preduccion de gases de efecto invernadero.

Otra solucion son los biocombustibles que nacieron debido a la irregularidad
del mercado petrolero, la demanda de energia y Ia presién por el cambio climatico;
sin embargo, no todo es bueno con los biocombustibles debido que apoya al
monocultivo.

Desarrollar un solo cultivo es negativo debido a |a incidencia de plagas para
el ambiente, por lo gue no es rentable para la naturaleza, ademas, las siembras
para el biocombustible generarfan una competencia con las siembras para el
consumo humanoe, es decir, se van a utilizar grandes cantidades de territorio para
la produccion de biocombustibles, dejando a un |ado la produccion de alimentos
para_ el consumo humano, que deberia ser la prioridad.

El biocombustible también genera alteraciones en el balance de energia, debido
a gue se estan talando grandes cantidades de terreno para generar cultivo gue
produzcan biocombustibles.

Uno de los puntos mas actuales que se tiene, desde el puntc de vista de
soluciones globales, es la Reunion de Bali que se efectud en 2007.

Ante la proximidad de la finalizacion de los objetivos del Protocolo de Kioto,
que seraen 2012, ya se esta pensando en quée se va a hacer después de esto, y
se habla de una nueva pauta de reduccién de los gases de efecto invernadero que
oscila entre el 20% y 40%, para el 2020, con respecto a los valores de 1990,

En la Reunion de Bali se plantearon algunas cosas controversiales, como
limitarel calentamiento global, méximo a 2 grados centigrados, pero esto significa
aumento del nivel del mar, que causarian problemas en los paises bajos, o por
ejemplo Morrocoy, en las costas de Falcdn.

En Holanda ya tienen planificadas las hectareas de terreno que piensan perder,
pero en sitios mas pobres, como Bangladesh, no es asi.
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En Bali se propuso una mejora en el mercado global de emisiones, es decir,
que un pais que reduzca sus emisiones de dioxido de carbono, puede vender
bonos de reduccion a un pais que no lo haya hecho.

Se toco el tema de la transferencia de energia y de recursos, sobre todo a!
los paises que sufren los embates de catastrofes climaticas relacionadas con &l
cambio climatico y tambien la disminucion de la deforestacion.

El Panel Intergubernamental del Cambio Climatico, creado por la ONU y por]
la Organizacién Meteorologica Mundial, esta produciendo ciencia dia a dia para.
buscar mecanismos que contrarresten el calentamiento global.

SITUACION VENEZOLANA

ElMinisterio del Ambiente y un grupo de expertos tuvieron una reunién, de donde
se produjo la primera comunicacion del cambio climatico para Venezuela.

Esa comunicacion explicaba que nuestro pais es el cuarto pais de Ameérica
Latina en produccidn de gases de efecto invernadero, aunque nuestra proporcion:
de emanaciones directas, con respecto a la produccion global, es muy baja, sélo;;
de 0,4%. Claro, pero de manera indirecta, la relacién aumenta debido a que SOmos:
exportadores de petroleo. '

De todas las emisiones de gases invernadero que se dan en el pals, 14% son
producto de la agricultura, 4,9% por la industria, 3,3% por los desechos solidos
y 77% en materia de energia. '

En Venezuela en los anos futuros, tomando en cuenta el problema del
calentamiento global y las propuestas del Panel Intergubernamental del Cambio
Climatico, la agricultura puede aumentar de 1 a 3 grados Celsius, y la precipitacién
podria disminuir entre 5% a 25%, entre mayo y diciembre.
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Las areas secas se van a ampliar, la productividad de algunos cultivas agricolas
Va a disminuir, de que podria desembacar en problemas de tipo agroalimentario
Yy de adaptacion de especies vegetales y animales.

Bajo las premisas de esta primera comunicacion venezolana del cambio
climatico, tratamos de hacer en Quibor y El Tocuyo un experimento con respecto
a |a temperatura minima diaria y sobre el aumento de Iz temperatura nocturna.

Se realizo un pequerio anélisis estadistico a través de |z utilizacién de "medias
moviles’, y notamos que entre 1874 y 2004, la temperatura minima del dia empez6
a aumentar.
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Sila temperatura nocturna disminuye, la respiracion de las plantas aumenta. A
través de |a folosintesis se crea materia seca, pero con |a respiracion, se consumz
la materia seca, lo que quiere decir que a mayor respiracién hay menor cantidag
de materia seca, lo que significa menos comida para nosotros.

En Venezuela la base climatica, en lo que concierne a dafos, nc es m
stlida debito a gue casi todas las estaciones climatologicas del pais han sid
desmanteladas.

En la actualidad se han tfratado de hacer varias acciones con respecto
calentamiento global, pero no pueden ser cosas aisladas, sino que debe
formar parte de una planificacion previamente concebida, donde se le dé igu
importancia a todos los factores que intervienen en el ambito natural, porque sin
los esfuerzos seran en vano.

La educacion ambiental es basica. La ignorancia es el pecr enemigo del ca mbiﬁ
climatico. Si todo el mundo sigue pensando que el calentamiento global se da
solo en la Antartida y no se dan cuenta que es un proceso que nos va a afectar
a todos, entonces no se esta haciendo mucho. ]
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s esfuerzos que se estan haciendo se concreten en
.como Inparques o el Ministerio del Ambiente, donde
ajan con |os recursos minimos necesarios.
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